



# 壮乡“移山”故事：宁愿苦干、不愿苦熬

新华社南宁6月15日电(记者徐海涛)昏暗的隧道里,施工人员移动着白炽灯,在隧道一侧进行人行道建设的施工作业,机器声在隧道里回响。看到这样的场景,骑着电动车经过的壮族农民农世豪不由得想起过往。

农世豪今年72岁,傍晚时分,他常会经过隧道到几公里外的小学接放学的孙子,几十年前铁器与石头的撞击声似乎还在耳边。“那时村里人起早贪黑,靠着蜡烛和煤油灯照明,一公分一分地往前凿隧道。”农世豪说。

农世豪所在的道念村立屯,是广西大石山区国家扶贫开发工作重点县天等县的一个小山村。立屯四面环山,形如漏斗,历史上曾与外界天然阻隔,屯内属于典型喀斯特地貌,土地贫瘠,修一条出山路是全屯100多户家庭的世代梦想。

一个耄耋老人,在生命的黄昏时分,因为在村里的幸福时光,竟然花了几分钟时间写了一首歌。与同村的姐妹欢聚时,她会唱这首歌;驻村第一书记探视时,她也会唱这首歌。

新疆墨玉县喀尔赛镇巴格其村,是一个被沙漠围绕的南疆村庄。托合提汗·阿卜杜拉14岁嫁过来,在此生活了整整70年。去年夏天,老人有感于自己的幸福生活,写下这样的歌词:“园里种下红玫瑰,不等采花飘香;党的话语记心头,爱党爱国心里美。若问清水哪里来,水井清水漫心田;习总书记的话儿,句句牢记在心坎。大河有水小渠满,浇灌田野和果园;祖国恩情深似海,十家万户心里暖。”再配以维吾尔族民歌小调,先在家里唱给自己听,再出门唱给大家听。

每天吃过早饭,在村里的“托老所”——金胡杨老人日间照料中心,老人们聚在一起,叙家常,有人就会撺掇着唱歌,除了年轻时唱惯了的《大海航行靠舵手》《北京的金山上》等,托合提汗写的歌当然是保留曲目。特别是有人来探视时,七八个老人便齐心协力把托合提汗推出来,看着她羞涩的样子,大伙儿笑得开心。

受到新冠肺炎疫情影响,托老所目前未开门,但有人到家里来做客,托合提汗还会应邀唱歌。时间一长,有人会伴着歌声翩翩起舞。虽然比不上年轻人跳得灵动,但一群上了年纪的人自得其乐,笑吟吟地唱歌跳舞,还是会让人衷地发出赞叹。

深受老人喜爱的托老所建于2018年,由富裕村民提供场所,村委会筹措资金和物资办起来。中心分为日常活动区、休息区、饮食区、洗漱区,现有21名老人生活其间。村支部书记穆乃外尔·托合提麦麦提说,村里引进扶贫工厂,改建农贸市场,成立手工业合作社,530户914人实现就业。年轻人每天早起晚归,没有充裕时间照料老人和孩子,于是村委会设法建起了金胡杨老人日间照料中心、阳光托儿中心,并指派人们打扫卫生和做饭,方便大家托老托幼。

不用守着家里的冷锅冷灶,加上老伙伴们还能聚在一起说说笑笑,村里的老人兴致勃勃。一些年龄不太大的老人,每天早早收拾好家务,也赶到中心来说说话唱歌。乡村干部也不时来嘘寒问暖,带些瓜果糖食。日子过得惬意,年轻时学了不少红歌的托合提汗,觉得应该唱唱现在的好日子。于是,一首朴实无华却又满怀感激之情的歌曲诞生了。

老人说的是事实。2018年,巴格其村建档立卡的贫困人口294户1228人全部脱贫,村里的面貌发生了巨大变化。村道旁架起太阳能路灯,村委会门口建起篮球场和儿童娱乐场;村民活动中心音响、投影仪齐全,每周放一场电影,开一两次青年舞会。记者走在村路上,两旁一幅幅“最美村民”的照片映入眼帘,一张张笑脸灿烂无比。

进入6月,沙漠里的阳光越发热烈。距离托老所不远,一处政府出资兴建的幸福大院正在赶工。不久以后,托合提汗和村里的老人就可以安心入住,继续唱响“大河有水小渠满”的歌儿。

(记者丁建刚、郝玉) 新华社乌鲁木齐6月15日电

“过去吃‘望天水’,只能种点玉米,碰上旱涝,家家户户口粮都成问题。”农世豪说,由于交通不便,村民看病、孩子上学来回需要走几个小时山路,生活艰难。1973年,不愿苦熬的立屯人在时任立屯党支部书记赵德清的带领下,开始了“移山”征程。

“党员冲在前面,村民齐心协力,男女分工配合,精壮劳力负责开凿打洞,妇女帮运石料。”在村民赵德清家,当年凿山时的铁锤、水壶等物件保留至今。谈及昔日场景,这位80岁的老党员仍很激动:“女儿赵爱先出生时,我正在凿山,听到消息时看到大家正赶进度、比先进,心里便定了‘爱先’这个名字。”

洞里洞外,春去秋来,隧道在昼夜交替中不断向前延伸。1997年3月,在三代党支部书记带领下,一条历时24年艰苦开凿的长

460米、高4.5米、宽4.5米的出山隧道全线贯通。24年间,立屯人子承父业、弟接兄班,打钻2000多条钢钎,报废460多辆人力车,搬运石头10000余立方米。

圆了出山梦,立屯人开始瞄向困扰屯发展的另一座“大山”——缺少产业。村民们探索种植甘蔗、辣椒等,不少人还外出务工创业,屯里新房逐渐多了起来。“每年春节大家聚在一起,都会谈到屯里的新变化。”已经打拼成为包工头的村民赵荣谋说。

“近些年,尤其是精准扶贫以来,立屯村容貌变化更加明显,在政策支持下,屯里建立起‘扶贫车间’,还着力打造特色水果、乡村旅游等产业,村民在家门口就可以实现就业增收。”道念村驻村第一书记农远招说,2017年道念村顺利脱贫,立屯也朝着乡村振兴的新

目标迈进。

如今,走进立屯,入屯隧道口的一副对联非常显眼——“廿年凿石穿山不信我村无出路,百户同心协力敢夸立屯有前途”。隧道口外,一个投资数千万元的游客中心已见雏形。“我们计划打造一个天梦景区,展示立屯精神,并因地制宜打造田园综合体等惠民产业项目。”参与游客中心建设的管理人员李春勇说。

“在天等,全县像立屯这样的隧道还有60多条,县里把‘宁愿苦干、不愿苦熬’的立屯精神提升为‘天等不等天、苦干不苦熬’的天等精神,激励全县干部群众,坚决打赢脱贫攻坚战。今年5月,天等县正式退出贫困县序列。”天等县县长麦成柱说,在天等精神鼓舞带动下,越来越多的山村旧貌换新颜。

“我的梦想是有朝一日成为职业球员,入选国家队。”山西代县第五中学足球队队长白鑫轲说。

白鑫轲来自吕梁山区一个贫困家庭,15岁的他接触足球仅有两三年时间,却进步飞快,率领校队接连赢得了忻州市校园足球联赛男子组冠军、忻州市校园足球联赛男子组赛区第二等好成绩。谈及足球,白鑫轲总有说不完的话:“在球场上奔跑的感觉很爽,过去我最喜欢进球的感觉,但现在更喜欢大家一起赢球的感觉。”

随着球技的增长,白鑫轲逐渐成长为队长,同时也变得越来越自信、有担当。每每球队落后时,喊出第一声“加油”的总是他,队里有人受伤,他也总是第一时间赶到。

球场外,白鑫轲也在不断努力进步,他的学习成绩从入学时的年级倒数几名提升到了现在的班级前三十名。他把这一切都归功于足球,“足球改变了我,为我打开了新世界的大门。”他说。

如今,白鑫轲和几名队友一起,被忻州市足球重点学校忻州四中预录取,这意味着他不仅能在高中阶段延续足球梦,而且实实在在地改变了命运。

白鑫轲的故事并非个例。代县五中体育教师贾宏文告诉记者,学校从2015年开始系统开展足球项目,现在每个班级每周至少有一节足球课,校队则会利用课余时间训练,经常参加县里、市里的比赛。

贾宏文说:“学校1300多名学生,500多人是贫困生。这些孩子之前基本没有接受过系统的体育教育,身体素质比较一般,踢球之后,孩子们的身体好了,潜移默化中,大家的团队意识、拼搏意识也有所增长,这些都是难以通过书本学习获得的。”

代县五中过去只有一片沥青材质的运动场,并不适合足球项目。在学校踢球时,白鑫轲常常不舍得穿软钉鞋,害怕球鞋很快被磨平。最近,国家体育总局驻山西定点扶贫组还向国家体育总局申请了60万元资金,用于在代县五中兴建七人制人工草皮足球场,目前已经得到批复。白鑫轲很高兴,用不了多久,他和队友们就可以在全新的场地穿钉鞋训练了。

与此同时,国家体育总局驻山西定点扶贫组还和山西金控集团达成初步协议,双方共同发起设立“代县校园足球发展公益基金”项目,双方各自出资,在代县五中建立公益基金,每年从基金理财收益中进行收益全额提取,用于学校足球队训练、比赛以及贫困生资助。

“白鑫轲们”的追梦之路,正在变得越来越清晰、越来越有盼头。

(记者刘扬涛) 新华社太原6月15日电

# 吕梁贫困少年足球追梦记



高原村落

变身“聚宝盆”

▲这是6月15日拍摄的神座景区内的神座村。四川省阿坝藏族羌族自治州阿坝县神座景区风景秀丽,区域内森林资源、民俗文化等多种类型旅游资源丰富。游客在这里不仅可以饱览壮美的草甸、森林等高原景色,体验原始森林康养休闲活动,还能感受藏族文化的深厚魅力。

据介绍,近年来神座景区游客越来越多,2016年至2020年5月共接待游客41.75万人次,实现旅游总收入1.84亿元。2017年至2019年,通过发展旅游业,该景区内的113户贫困户已全部脱贫,景区的发展对精准扶贫的助推作用成效明显,旅游业已成为景区内村民脱贫致富的重要途径。

新华社记者沈伯韩摄

## 从前吃不上菜,现在种菜能增收

### 四川部分高原藏区脱贫致富见闻

新华社成都6月14日电(记者高健钧、张超群)

四川省阿坝藏族羌族自治州壤塘县达日村村民仁青巴家后面的蔬菜大棚里,2亩小白菜长势旺盛,再过几天就可采摘销售了。他带记者参观自家蔬菜大棚时,不禁发出感慨:种菜竟让他成了村里的增收“大户”,几年之间就到了富。

“十年前,这些菜都没见过,更想不到靠种菜赚钱。”仁青巴说。

壤塘县地处阿坝州西部,属于典型的半农半牧藏区,平均海拔3000米以上,自然条件恶劣,记者抵达县城当天就遭遇一场冰雹,气温骤降。

阿坝县科学技术和农业畜牧水务局高级农艺师张文富介绍,与壤塘县一样,阿坝县没有种菜吃菜的传统。

“但近几年阿坝蔬菜种植产业发展迅速,‘瓢儿菜’‘小白菜’‘莲花白’等蔬菜成为餐桌上‘标配’。”张文富说。

在阿坝县阿坝镇五村一个蔬菜种植基地

建设,引导农牧民在自家院子里种菜。

壤塘县热不卡村牧民三木洛记得十分清楚,“菜园子”刚开建时,大家不相信地里还能长出没见过的菜。但在农业部门的指导下,不仅长出多种多样的蔬菜,品质还很好。

随着蔬菜种植的推广,近年来,四川部分高原藏区牧民饮食习惯发生了巨大变化,他们的餐桌逐渐丰富起来。

阿坝州阿坝县地处青藏高原东南缘,平均海拔3000米以上,自然条件恶劣,记者抵达县城当天就遭遇一场冰雹,气温骤降。

阿坝县科学技术和农业畜牧水务局高级农艺师张文富介绍,与壤塘县一样,阿坝县没有种菜吃菜的传统。

“但近几年阿坝蔬菜种植产业发展迅速,‘瓢儿菜’‘小白菜’‘莲花白’等蔬菜成为餐桌上‘标配’。”张文富说。

在阿坝县阿坝镇五村一个蔬菜种植基地

的大棚里,记者看到七八个当地居民正在采

摘青椒。阿坝县原上草种养专业合作社理事长刘祖东介绍,该蔬菜基地共550亩,每年可生产50多吨、十几种蔬菜。

“生产的蔬菜主要供应阿坝县城及周边乡镇,由于运输成本低,菜价不贵,百姓都吃得起。”张文富说,如今阿坝县蔬菜种植面积近2.5万亩。

壤塘县科学技术和农业畜牧局副局长王兴说,高原蔬菜的经济效益越来越明显,已成为精准扶贫、脱贫奔小康的抓手。

“以前种青稞一亩收入只有五、六百块钱,而甘蓝等蔬菜一亩收入能上万元。”仁青巴说,2019年,他种植、销售蔬菜的收入近20万元。

“高原地区土壤、水、空气没有污染,对发展高端有机生态蔬菜产业来说有得天独厚的优势。我们正引入大型农业企业,让当地蔬菜‘走出去’,让更多百姓富起来。”王兴说,2017年壤塘县建成产业基地8个、油菜加工企业2个。

### 摸排“微腐败”,警醒“慵懒散”

## 湖南近万纪检监察干部入村督查助力脱贫

湖南省纪委监委主要负责人表示,入村督查不仅要查问题,更要帮助群众解决问题。工作中,湖南各级纪检监察干部坚持问题导向,详细询问家庭情况、收入状况、意见诉求,了解“四不摘”政策落实情况;督促涉贫信访件办理,帮助群众解决房屋漏水、停水停电、出行不畅等实际困难;现场督促整改村级财务管理不规范、村务公开不及时等具体问题。

一个季度购买了29件A4纸,村部部分家具购置价格明显高于市场价,多处项目工程承包人为村务监督委员会主任……湖南省纪委监委政策法规室干部王探在双峰县某贫困村发现多个问题,立即将相关情况向当地

有关部门反馈。

“督查的出发点是‘治病救人’,从严执纪问责,合理容错纠错,才能让干部有正气,让群众没怨气。”王探说。

为了避免驻村帮扶干部和村干部推荐“经典路线”和“好说话”的群众,湖南省纪委监委信息中心干部王城长在卢溪县某贫困村坚持随机走访。少数贫困户外嫁女依然享受扶贫政策,高山硬化路未安装防护栏,群众通过高速公路步行至服务区上班……一个个问题和群众困难随即浮现。

目前,湖南各级纪检监察干部已在入村督查期间发现工作不实、“微腐败”等各类问

题13402个,督促和帮助解决群众困难10614个。

湖南省纪委监委有关负责人表示,督查发现,湖南各地各单位把脱贫攻坚作为重要政治任务来抓,全力克服疫情影响,实现了良好开局,群众满意度较高。但有的地区和单位也出现了干部精力分散、工作频道转移、投入力度下降、坐等过关等现象。

据介绍,湖南省纪委监委下一步将紧盯问题整改,将县县入村督查与“一季度一专题”集中治理、扶贫领域信访问题动态清零等有机结合,持续深化扶贫领域腐败和作风问题专项整治。

### 江西贵溪:

### 一码在手扶贫信息全有

据新华社南昌电(记者袁慧晶)江西鹰潭贵溪市河潭镇丰田村的帮扶干部再也不用为了打印流水清单而往返于贫困户家和银行之间了。

省级贫困村丰田村是贵溪市正向全市推广的建档立卡贫困户“一户一码”试点村之一。村里43户贫困户家中中新添了一张二维码,取代了过去张贴的扶贫宣传单。

记者在73岁的五户贫困户李金龙家中看到了这张码,用手机一扫,老李家的贫困类型、致贫原因、帮扶责任人,已经享受的帮扶政策一目了然。小小二维码,信息容量大,数据涉及14个行业部门、62项扶贫政策。其中,贫困户的基本信息直接从全国扶贫开发信息系统导入,行业部门的补助发放情况则由乡镇对口行业部门的工作人员实名录入后台。

“以前上户的一大工作就是更新贫困户登记证上的信息,了解扶贫资金到账情况。每季度各部门的补贴发放时间不固定,帮扶干部需要拿着贫困户的银行卡和身份证去查流水。”

丰田村驻村第一书记何国华说,白跑一趟的情况时有发生。

贵溪市扶贫办主任朱加太说,推行“一户一码”也为地方脱贫攻坚自查工作提供了便利。